Jméno, UCO:

Seminaf 1 - Ekonomie a hodnota Zivotniho prostiedi

1) Verejné statky
Urcete, jakym typem statku jsou nasledujici typy zdrojt:
a) Stado velryb v oceanu pro lovce velryb.
b) Stado velryb v ocednu pro pozorovatele velryb.
¢) Pfinosy ze snizeni emisi sklenikovych plynt.
d) Voda z méstské studny, z niz jsou vylouceni nerezidenti.
e) Balend voda

f) Ochrana klimatu



2) Prebytek spotiebitele
Priklad:

Nasledujici funkce rekreacni poptavky je pro plaz: Q =4 - (P/500) + q. Mnozstvi navstévnikl
je reprezentovano Q (Cas straveny na plazi), ndklady na cestu jsou reprezentovany P (K¢) a
kvalita vody je reprezentovana q (body).

a) Prfedpokladejte, ze soucasna kvalita vody je 0 (q = 0). Vyjadrete spotiebitelsky piebytek
daného cestovatele, pokud by jeho cestovni néklady ¢inily 1 000 K¢.

b) Predpokladejte, ze pti realizaci politiky zlepSovani kvality vody se kvalita vody zvysi o dva
body, coz ma za nasledek q = 2. Vyjadrete, jakou hodnotu méla pro cestujiciho politika
zlepSovani kvality vody

Priklad

Predpokladejme, Ze se stat snazi rozhodnout, kolik kilometri velmi malebné feky by mél
chranit. V obci Zije 100 lidi, z nichZ kazdy ma identickou inverzni poptavkovou funkci danou
vztahem P = 10 - 1Q, kde Q je pocet kilometrti, které by se mély zachovat a P je cena za
kilometr, kterou jsou ochotni zaplatit za Q kilometrii zachované feky.

a) Pokud jsou mezni néklady na zachovani feky 500 K¢ za kilometr, kolik kilometri by mélo
byt zachovano v ramci efektivni alokace?

b) Jak velky je ekonomicky piebytek?



3) Ocenovaci metody
Kolik stoji ropna skvrna? — pripadova studie

Zadani: Prectéte si pripadovou studii a odpovézte na otazky.

Dne 24. biezna 1989 ztroskotal v zalivu prince Williama (Aljaska) ropny tanker Exxon Valdez.
Plavidlo odbocilo z normalni plavebni drahy ve snaze vyhnout se ledu. Béhem 6 hodin z tankeru
uniklo cca 41 miliond litr ropy z celkového nakladu 200 milionti litrG. Ropna skvrna pokryla
pies 1 770 kilometri pobiezi Aljasky. Jednalo se v té dobé o nejvétsi ropnou skvrnu v
americkém vodnim prostoru.

Souvisejici ndpravna opatieni si vyzadala vétsi pocet lidi a zafizeni nez jakakoliv jina ropna
skvrna v historii USA. Béhem vyvrcholeni praci v rdmci odstraiiovani znecisténi bylo zapojeno
pres 11 tisic lidi, 1 400 plavidel a 85 letount. Likvidace nasledk na pobtezi v roce 1989
probihala od dubna do zafi. Pokracovani néasledovalo v letech 1990 a 1991 s tim, ze v letnich
mésicich probihalo odstraiiovani ropy a v zimnich byl provadén omezeny monitoring pobiezi,
ktery pokracuje doposud.

Stat Aljaska financoval nékolik studii zamétenych na hodnoceni kratkodobych ekonomickych
disledki katastrofy. NiZe jsou uvedeny nékteré zavéry.

Ztraty spojené s rekreac¢nim rybarenim

Ztraty v této oblasti jsou spojeny s Utlumem sportovniho rybafeni v disledku vzniku ropné
skvrny. Pro ucely odhadu byly pouZity pocty rybait a jejich navstév, délka primérné navstévy,
plocha urcend k rybafeni a tdaje o druhové skladbé ryb. Pro rok 1989 se v piepoctu odhad
ztraty pohyboval v rozpéti od 0 do 16,8 miliard K¢; v roce 1990 od 0,1 do 1,5 miliardy K¢&.

Ztraty spojené s cestovnim ruchem

Ve vztahu k cestovnimu ruchu méla skvrna jak negativni, tak i pozitivni dasledky. Mezi
nejvyznamngj$i negativni dopady Ize zaradit:

a) snizeni navstévnosti postizenych oblasti pro rekreacni ucely v disledku nedostatku sluzeb
(ubytovani, rekreacni plavidla, aerotaxi);

b) vyznamny nedostatek pracovni sily vyvolany tim, ze obsluzny personal byl zaméstnan v
ramci likvidace nasledkt katastrofy, kde byl podstatné 1épe finanén€ ohodnocen,;

¢) 16 % obchodnikli vykazalo snizeni vysledkll ve srovnani s o¢ekavanymi.

Nejvyznamnéjsi pozitivni dopad byl spojen s riistem ekonomické aktivity v disledku likvidace
nasledku katastrofy a s tim souvisejici trzby hoteltl, sluzeb taxi, autoptijcoven aj.

Existenc¢ni hodnota

Ekonomové se pokusili odhadnout rozsah snizeni tzv. existen¢ni hodnoty regionu v disledku
katastrofy. Existen¢ni hodnotu nelze zachytit prostfednictvim trzniho mechanismu. Proto byla
pouzita metoda kontingen¢niho ocetiovani. Vysledny odhad ¢inil 142 az 209 miliard K¢. V
podstaté se jednalo o odhad ochoty vefejnosti platit za zabrdnéni vzniku dalS$i podobné
katastrofy.

Naklady na reprodukci ptactva a savci

Tyto naklady zahrnuji pfemisténi a rehabilitaci Casti ptadkl a savcd poskozenych ¢i uhynulych
v disledku katastrofy. Odhady se pohybuji v mezich od 0,58 do 8,7 milionti K¢ za moiské savce
(vydra moftskd, velryba, lachtan, tulen), od 3,6 do 14,5 tisic K¢ za suchozemskd zvitata
(medvéd, vydra fi¢ni, norek, jelen) a od 4,9 do 174 tisic K¢ za moiské ptaky.



Pravni odpovédnost ExxonMobil

Vyrovnani mezi statem Aljaska a firmou Exxon bylo schvaleno soudem dne 9. fijna 1991.
Rozhodnuti se tykalo néasledujicich obvinéni jak trestnépravni, tak i obcanskopravni povahy,
ktera byla podana organy vetejné moci za ucelem napravy skod spojenych s unikem ropy.

Dohoda na zikladé priznani viny

Exxon dostal pokutu ve vysi 4,4 miliardy K¢. Jedna se o nejvétsi pokutu udélenou za Skodu
environmentalni povahy. Soud nésledné prominul 3,6 miliardy K¢ s pfihlédnutim ke
skutec¢nosti, ze Exxon aktivné spolupracoval na odstranovani nasledkt katastrofy a vyplacel
narokované Skody jednotlivym soukromnikiim. Ze zbylych 800 milion K¢ bylo 350 milionii
K¢ poskytnuto Severoamerickému fondu pro konzervaci mokiadu.

Nahrada Skody v trestnim pravu
Exxon souhlasil s vyplatou 2,9 miliardy K¢ za Skody vzniklé rybam, zvitatiim a krajin€ regionu.
Tyto prostfedky byly rozdéleny mezi federdlni a statni vladu.

Vyrovnani v ob¢anském pravu

Exxon v této souvislosti souhlasil s vyplatou 26 miliard K¢ prosttednictvim 10 ro¢nich splatek.
Posledni platba byla pfijata v zafi 2001. Rozsudek déle umoznoval orgdntim federalni a statni
moci dodate¢né narokovat ¢astku az 2,9 miliardy K¢ v obdobi mezi roky 2002 a 2006.

Odpovédnost ExxonMobil

ExxonMobil uznal, Ze ropna skvrna Exxon Valdez byla tragickou nehodou a vyjadtil politovani.
ExxonMobil bezprosttedné zaplatil 8,7 miliardy K¢ vice nez 11 000 tisicim obyvatelim
Aljasky a podnikiim poSkozenym ropnou skvrnou. Dale mezi lety 1989 a 1992 vynalozil 64
miliardy K¢ na likvidaci dasledk v zalivu prince Williama.

a) Které zpiisoby oceniovani sloZek Zivotniho prostiedi byly pouzity v uvedeném clanku?
b) Z ¢eho se mohla odvozovat reprodukéni hodnota jednotlivych druhii ptactva a savet?

c) Které z uvedenych metod povaZzujete v daném piipadé¢ za vhodné a které za nevhodné
pouzité?

d) Jak ovlivnila uvedena katastrofa ekonomickou aktivitu v regionu?

Zdroj: volné prevzato z Cleveland (2010); pfevzato z Sidrorov E., Vosatka, J. Ekonomika Zivotniho prostfedi.
Cvicebnice. Usti nad Labem, 2011



Priklad: Kterda metoda je ocefiovdni netrznich statki by byla vhodnd pro hodnoceni
ekosystému?

Ekosystémova sluzba Zmeéna v této sluzbe Metoda ocenovani
Ukladani uhliku Cistd zména toku uhliku
v disledku zmény

hospodateni s pidou
Rekrea¢ni pozorovani ptakti | pokles nebo narist v
disledku premény raSelinist

na lesy

Kvalita krajinného razu Ztrata  krajinnych  prvki
zpusobena vystavbou
vétrnych elektraren

Kvalita vody Snizeni kvality vody

v dusledku ztraty raseliny

Piiklad

Obec uvazuje o zméné aktudlniho systému sbéru odpadu — misto nékolika centralnich
kontejnert (plné€ placené obci) zavést nddoby na SKO pro jednotlivé domdacnosti. Obec chce
zjistit, jaky spolecensky pfinos by to pfedstavovalo pro obyvatele a podle toho eventudlné
nastavit vysi poplatku. Pomoci metody kontingentniho urcete spolecensky ptinos zavedeni
nadob na SKO.

Obyvatelé byli sefazeni podle jejich ochoty platit piipadny poplatek za odpad po zavedeni
nadob od nejvyssi ¢astky po nejnizsi a rozdéleni na kvartily. Predpokladame linearné klesajici
ochotu platit v ramci kvartilu. Prvni Clovék je ochoten zaplatit 560 K¢, ¢loveék na konci 1.
kvartilu 440 K¢, ¢loveék na konci 2. kvartilu 380 K¢, ¢loveék na konci 3. kvartilu 300 K¢ a
posledni ¢lovek 0 K¢. Obec ma 200 obyvatel. Poptavku v obci na zakladé uvedenych udajt
ukazuje obrazek. Vypocitejte celkovou ekonomickou hodnotu.

Obr. Poptavka v obci
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Priklad: U obce Hlina se nachazi rozhledna Vladimira Mensika. Obec chce védét, jaké jsou
spoleCenské piinosy rozhledny. Ohodnotte je metodou cestovnich ndkladd. UvaZzujeme
cestovni naklady 2 K¢/km, cestovni tempo 30 km/hod, priimérnou hodinovou mzdu 120 K¢ a
vstupné 10 K¢&/osobu. Dalsi udaje jsou v tabulce. Uvazujme skokové zmény v poptavee (po
navstéve a zanedbatelny pocet navstév z jinych zoén. Také predpokladame, ze se jedna o
jednotcelové navstévy nekombinované s jinymi motivy.

Pravdépodobnost
Zona Vzdalenost Populace
navstevy/rok
1 1 200 50 %
2 10 10 000 5%
3 30 100 000 2%

Priklad:

Ptredpokladejme, ze hédonicka studie ukazuji ochotu platit 50 dolarti za jednu osobu za snizeni
rizika ptfedCasného umrti v disledku ohrozeni zivotniho prostiedi pfi riziku 1/100 000. Pokud
je ohrozena populace 4 miliony lidi, jaké je implikovana hodnota statistického zivota?



